

西区“十三五”消防事业发展规划

目 录

一、“十二五”消防事业发展概况	- 2 -
(一) “十二五”消防事业发展取得的主要成绩	- 2 -
(二) “十二五”消防事业发展存在的不足	5
二、“十三五”消防事业发展的背景分析	6
(一) “十三五”消防事业发展的环境	- 5 -
(二) “十三五”消防事业发展面临的机遇	7
(三) “十三五”消防事业发展面临的挑战	- 7 -
三、“十三五”消防事业发展指导思想、指导原则和总体目标	- 8 -
(一) 指导思想	- 8 -
(二) 指导原则	9
(三) 总体目标	9
四、“十三五”消防事业发展重点和主要任务	9
(一) 加强公共消防设施建设	9
(二) 加大火灾防控力度	10
(三) 加强消防车辆装备建设	- 11 -
(四) 加强消防宣传教育和培训	- 10 - 1
(五) 加强应急救援队伍建设	- 13 - 2
(六) 整合社会消防力量	- 12 -
(七) 加强消防部队实战能力建设	- 11 - 3
五、“十三五”消防事业发展支撑保障措施	13
(一) 加强消防安全领导	13
(二) 落实消防安全责任	14
(三) 加强消防经费保障	14
(四) 落实考核考评制度	15

西区“十三五”消防事业发展规划

消防工作涉及社会各个方面，关系国计民生，是社会公共安全的重要组成部分，也是构建社会主义和谐社会的重要保障。“十三五”是我区建设产业兴盛、城市繁荣、环境优美、宜居宜业的现代化幸福美丽城区的关键时期，也是深化体制改革、调整优化产业结构，促进经济社会“创新、绿色、协调、开放、共享”发展的重要时期。编制和实施好西区“十三五”消防事业发展规划，对于推动全区消防事业持续发展，提升全社会防控火灾能力，营造良好的经济社会环境具有十分重要的意义。

一、“十二五”消防事业发展概况

(一) “十二五”消防事业发展取得的主要成绩

“十二五”期间，在区委、区政府的正确领导下，克服经济下行带来的不利影响，全区消防事业取得了较快的发展，为保护国家和人民群众生命财产安全，营造良好的消防安全环境促进全区经济发展和社会稳定，发挥了积极重要的作用。

1. 有效保持火灾形势平稳可控。“十二五”期间，全区共发生火灾 153 起，死 3 人，伤 2 人，直接经济损失 2814749 元。在全区安全形势异常严峻的情况下，杜绝了重特大火灾尤其是群死群伤恶性火灾事故的发生，火灾形势持续稳定。

2. 出色完成灭火抢险救援任务。“十二五”期间，西区消防部队接警 1672 次，出动人员 52786 人次、车辆 9487 台次，抢救群众 2185 人，抢救保护财产价值 8437 万元。参与处置了 2012 年“8.29”攀枝花肖家湾煤矿特大瓦斯爆炸等事故。出色完成了各项重大节庆活动期间的火灾防范和安全保卫工作。

3. 社会消防安全意识显著提升。“十二五”期间，立足于提高全民消防安全素质，以消防宣传“六进”为载体，持续开展形式多样的消防宣传教育和应急演练活动，辖区群众消防安全意识和自防自救能力明显增强。积极构筑多种形式的消防宣传教育阵地，面向公众开放消防站 67 次，8 千多名群众接受教育；积极开展“119”消防日等形式多样的消防专题宣传活动；在《攀枝花广播电视台报》开通消防宣传专栏，组织各类消防安全专门培训班 43 次，培训人员 3 千余人次。向全区家庭发放《家庭防火手册》、《社区防火手册》、《农村防火手册》等消防宣传手册 4.5 万册；开通了消防微信、微博等自媒体，关注量达 3800 余人、发送手机短信 500 余条。

4. 社会防控火灾能力明显增强。“十二五”期间，格里坪镇、各街道办事处、各有关职能部门积极支持、参与消防工作，社会单位消防安全主体责任意识进一步压实，全社会火灾防控能力明显加强，社会消防安全状况根本好转。持续开展以人员密集场所为主的各类消防安全专项整治，完善重大火灾隐患政府挂牌督办机制，大力排查整治火灾隐患，有效构筑社会消防

安全“防火墙”工程。“十二五”期间，共开展建筑工程防火审核项目40余个，审核建筑面积8.5万余平方米；出动消防监督检查力量3800余人次，检查单位1.3万余家（次），督促整改火灾隐患2600余处；开展全区性消防安全专项整治24次，督促整改重大火灾隐患2个，其中政府挂牌督办重大火灾隐患1个；加强对重要场所、重大活动、重点季节特别是抗战胜利70周年系列活动、国庆65周年的消防安全保卫，有效预防和遏制了重特大火灾尤其是群死群伤恶性火灾事故的发生。

5. 消防基础设施及装备进一步完善。“十二五”期间，全区消防装备更新建设步伐加快，购置、更新了各类消防车辆及器材，目前配有多功能城市主战消防车1辆、轻型消防车1辆，消防执勤车6辆；添置了专勤器材和防护装具1300余件（套），为灭火和应急抢险救援奠定了坚实的物质基础。五年来，全区消防装备投入达300余万元。

（二）“十二五”消防事业发展存在的不足

在看到“十二五”消防事业发展成绩的同时，也应清醒地认识到，消防事业发展中仍存在一些矛盾和问题，必须下大力气加以解决。

1. 社会化消防工作格局和体系需进一步完善。在消防安全属地管理、行业监管责任和社会单位主体责任落实方面仍然存在死角。主要表现在：镇（街道）、社区（村）等基层组织存在明显的履职缺位、缺失情况；个别职能部门、行业主管部门

履行社会消防安全管理职能不到位，安全监管作用不明显；部分社会单位消防安全主体责任意识还未真正树立，必要的消防设施设备配备不到位，对火灾隐患整治不彻底等。

2. 消防事业发展水平不平衡。消防事业发展仍存在着城乡之间、区域之间不平衡的矛盾。近年来，消防基础设施建设主要是以城镇建设为中心，消防工作的重点区域也集中在城市的公众聚集场所、人员密集场所、危化品场所等，导致消防事业发展向经济发达的区域和城镇倾斜，农村消防工作与农村经济和社会发展不相适应的问题还比较突出。

3. 公共消防基础设施建设欠帐较多。近年来，随着西区城市建设进程的加快，城区面积不断扩大，但公共消防基础设施建设未能同步跟进、欠账较多。主要表现在消防站保护面积过大，市政消火栓数量、消防水源不足，消防应急通信指挥系统相对落后等方面，这些瓶颈问题已经严重制约了火灾防控和抢险救援工作的开展。

4. 消防部队保障能力仍显不足。近年来，区政府加大了对消防业务经费的保障力度，但经费保障水平与辖区经济社会快速发展相比仍有较大差距。同时目前的装备配置在性能、布局方面还不能满足特殊火灾扑救和重大抢险救援的实际需要。

二、“十三五”消防事业发展的背景分析

（一）“十三五”消防事业发展的环境

从全国和四川来看，“十三五”作为深入贯彻落实“创新、

绿色、协调、开放、共享”发展思路，构建和谐社会的重要时期、实现全面建设小康社会和加快实施西部大开发战略的关键时期，经济社会将持续快速发展，经济结构深入调整，经济增长方式更趋科学，全社会高度重视以民生为重点的社会建设，实现安全发展，强化社会管理和公共服务、完善应急救援机制、有效遏制重特大安全事故、保障人民生命财产安全等将成为社会领域关注的焦点。随着公民的政治素养、文明程度的不断提升，公民对社会权利的主张，对公共安全的需求，也将倒逼消防事业的发展进步。

今后一个时期，攀枝花市作为四川的次级综合交通枢纽、省二级物流节点城市、全省百万人口培育城市、全省“五大经济区”之一的攀西钒钛产业经济区，在全省经济社会发展的布局上举足轻重，西区在攀枝花市建设中又占据重要位置。这些都对西区消防工作提出的新的要求，对消防工作服务经济社会发展能力、消防监督能力、灭火救援能力带来了战略性发展机遇，同时也带来了严峻的挑战。

（二）“十三五”消防事业发展面临的机遇

1. 政策法律支撑力度前所未有。国务院《关于加强和改进消防工作的意见》(国发〔2011〕46号)、四川省人民政府《关于加强和改进消防工作的实施意见》(川府发〔2012〕27号)和攀枝花市人民政府《关于加强和改进消防工作的实施意见》(攀府发〔2012〕27号)等将继续为解决消防工作机制性、

体制性、保障性问题提供坚实的政策支持。随着《消防法》和《四川省消防条例》的深入实施，在消防安全责任落实、消防监督执法和消防部队职能履行等方面将进行重大改革，这些重大改革必将推动消防工作向纵深发展。

2. 党委政府对消防工作的重视前所未有。当前，随着十八大及十八届三中、四中、五中全会精神的深入贯彻落实，随着西区经济建设的持续发展，关注民生、全力维护社会和谐稳定和公共安全日益摆上了区委政府的重要议事日程，做好做实消防工作已成为区委政府一项重要的工作职能。

（三）“十三五”消防事业发展面临的挑战

1. 传统性消防安全问题依然存在，消防安全管理面临新的考验。突出表现在“三个尚未根本改变”：消防安全责任制落实不到位的现状尚未根本改变；公共消防设施建设滞后经济发展的现状尚未根本改变；群众消防安全素质普遍偏低的现状尚未根本改变。

2. 非传统性消防安全问题日益突出，火灾防控面临新的课题。随着西区高层建筑、地下工程、石油化工企业和易燃易爆单位不断增加，大跨度、大空间、大面积的公共建筑和人员密集场所日益增多，新型可燃保温材料等新材料、新能源广泛使用，新技术、新工艺不断出现，给灭火救援工作带来了许多新情况、新问题，火灾扑救和事故处置难度越来越大。加之《消防法》把承担重大灾害事故和以抢救人员生命为主的应急救援

职能赋予公安消防部队，区消防部队任务越来越重，警力不足的问题越来越突出；随着新的经济成分、组织形式和经营方式的不断涌现，新兴企业、无上级主管单位比重持续增加，消防管理任务日趋繁重；特定时期、特定区域或特定场所发生火灾后的关联性、敏感性增强，网络和媒体炒作将会影响社会稳定。

3. 经济下行尚未见底，消防安全保障面临新的阵痛。西区面对前所未有的经济发展困难，区级财政收入严重缩水，必将对“十三五”期间消防设施设备配备、消防队伍建设产生巨大影响。

三、西区“十三五”消防事业发展思路

（一）指导思想

认真贯彻执行《中华人民共和国消防法》、《四川省消防条例》等法律法规和国务院、省政府关于加强消防工作的指导意见，紧紧围绕区委、区政府“十三五”期间发展战略，推动全区消防事业全面、协调、可持续发展，切实保障全区经济社会发展和人民群众生命财产安全。

（二）指导原则

坚持协调发展，着力推进消防事业与地方经济社会同步发展；坚持统筹兼顾，着力推进城乡消防一体化；坚持标本兼治，着力推进社会消防安全环境综合治理；坚持依法治火，着力完善火灾预防、火灾扑救和应急救援体系；坚持以人为本，着力提升人民群众的消防安全感和满意度。

(三) 总体目标

“十三五”期间，保障全区消防工作与经济社会发展相适应。至2020年，消防安全责任有效落实，覆盖全区的灭火和应急救援力量体系全面建立，公民消防安全素质普遍提高，城乡公共消防设施和消防装备建设达标，政府领导、部门监管、单位负责、公民参与的社会化消防工作机制有效落实，全社会防控火灾能力显著提升。

四、“十三五”消防事业发展重点和主要任务

(一) 加强公共消防设施建设

要完善消防规划编制。编制或者修订完善城市消防规划，审查批准公共消防设施建设年度计划，保障公共消防设施建设投入，按照城市消防规划和国家有关标准及规定，统筹协调公共消防设施的建设；城市消防规划应与城市总体规划同步编制或者修订，要推进公共消防设施建设，按照国家标准建设消防站、消防供水、消防通信、消防车通道等公共消防设施，确保消防安全布局符合要求，其中2017年底前全区市政消火栓基本达标、2018年全区公共消防基础设施全部达标。发改、住建等有关部门应按照消防规划的要求，组织实施城市消防基础设施建设和改造。城市消防基础设施建设属于地方固定资产投资范围的，纳入地方固定资产投资计划。消防基础设施的维修费用列入城市维护费使用计划。要落实公共消防设施管理责任，城市市政供水、通信等部门要加强公共消防设施维护保养。

要加快老城区、农村消防供水、消防通道改造和建设，新建城乡、开发区、工业区的公共消防设施要与城镇、乡村的建设同步发展、一步到位。任何单位和个人不得挪用、挤占消防站、消防供水、消防车通道等公共消防设施建设用地，居民住宅区、商业步行街等公共场所应当保证消防车通道畅通。

（二）加大火灾防控力度

要加强火灾隐患排查整治力度，大力开展消防安全专项治理，及时整改火灾隐患。对影响辖区公共安全的重大火灾隐患，实行政府挂牌督办。要健全重大火灾隐患整治跟踪回访制度，加强对重大火灾隐患的动态监控，依法督促有关单位及时整改和消除重大火灾隐患，实现重大火灾隐患100%整改，预防和遏制重特大尤其是群死群伤火灾事故，有效改善社会消防安全环境。要加强火灾隐患的源头控制，凡新建、改建、扩建工程，各相关职能部门必须严格执行国家消防法规和技术规范，不得任意降低消防技术标准或规定进行设计、施工，依法履行好职责，切实把好源头关；质监、市场监管、消防等部门要加强对消防产品的监督管理，严禁不合格消防产品进入生产、流通和使用领域。各相关职能部门要大力推动消防工作标准化管理，做到管理制度规范化、设施器材标识化、重点部位警示化、培训演练经常化、检查巡查常态化。要推进消防公共责任险的实施，根据社会公共利益和消防安全的需要，大型公众聚集场所、城区内加油（气）站等火灾高危单位，应投保火灾公众责任保

险，鼓励和引导其他公众聚集场所和生产、储存、运输、销售易燃易爆危险品的企业投保火灾公众责任保险。

（三）加强消防车辆装备建设

按照“急需、实用、配套、达标”的原则，立足于西区辖区独立作战的现实需要，进一步优化装备结构，制订消防装备建设规划和年度计划，配齐灭火、应急救援和战勤保障等所需车辆装备，并将所需经费纳入财政年度预算予以保障，有效提升灭火攻坚和机动应急救援能力。到2020年，将登高平台消防车、压缩空气泡沫车、大功率远程供水车等特种车辆配备到位，个人防护装备和特勤装备达标率达100%。

（四）加强消防宣传教育和培训

要强化社会消防宣传，制订年度消防宣传计划，落实社会消防宣传场地、设施和标识，组织开展经常性和群众性消防安全宣传活动，深化消防宣传进“学校、社区、企业、农村、家庭以及农民工、流动人口、弱势群体”等“八进”活动。广播、电视、报刊、电信、网络等传播媒体要切实承担消防安全公益宣传义务。要强化社会消防培训，根据石油、化工、商贸、旅游、文化、卫生、教育等消防安全重点行业特点，大力开展消防安全责任人和相关管理人员培训；积极做好消防工程设计、施工、监理人员和消防设施维护保养人员培训，全面提高相关从业人员消防安全素质。要强化消防职业培训，区政府要将消防法规知识纳入人力资源培训计划和劳动用工培训内容，

加快推进职业培训和技能鉴定制度的落实；加强对单位消防安全管理人员、易燃易爆岗位专业人员，消防服务机构的执业人员和消防设计、施工、检查维护人员等特殊工种人员的消防安全培训，特殊岗位人员持证上岗率达到90%以上。要强化消防安全教育，科技、司法行政等部门要将消防法律法规和消防知识宣传教育作为科普、普法的重要内容；教育行政部门要将消防知识纳入教学计划，作为义务教育和素质教育重要内容。到2018年，城市居民消防知识普及率达到95%以上，农村居民消防知识普及率达到80%以上。

（五）加强应急救援队伍建设

确保应急救援队伍建设投入，全面提升区综合应急救援大的实战水平，健全应急救援体系和等级指挥机制，建立健全高效的以政府为主导的应急救援调度指挥体系、保障体系和等级联动机制，加大队伍建设力度，结合辖区实际配备处置各类灾害事故任务的器材装备，明确各应急救援队伍管理、保障、调用、指挥责任和程序，完善应急救援预案，并加强应急救援专业训练和演练。

（六）整合社会消防力量

对辖区消防力量建设进行统筹规划、合理配置，构建以公安消防部队为主力、地方和企业消防力量为骨干、群众性消防组织为补充的社会公共消防安全防御体系。要加强公安消防队站建设，适时增加现有消防站用地面积，要尽快启动格里坪消

防站建设。要加强专职消防队伍建设，落实专职消防队员的工资、待遇保障和医疗、抚恤政策，督促各企业加大对企业专职队伍建设投入。要加强乡镇消防力量建设，普遍建立专职或志愿消防队，购买配置简易消防车、手抬机动泵等消防装备器材，完善以消防水泵、消防水池、灭火器、消防通道为重点的消防基础设施建设。公安消防部门要加大对专职消防队及志愿消防队等消防组织的业务指导力度，提高其业务素质，全面增强全区灭火救援能力。

（七）加强消防部队实战能力建设

西区公安消防部队要以灭火救援“打得赢”为目标，以提高战备意识、执行战备制度、履行战备职责、完善作战档案、提升战斗保障为重点，全面推进消防部队战训基础工作规范化建设，全面提升消防部队打大仗、打恶仗的战斗水平，进一步健全消防部队全勤指挥部执勤值班制度，规范接警出动、战斗编成、火灾扑救、火场通信、处警统计、战评总结、战例研讨等基础工作。要以攻坚班建设为龙头，从实战需要出发，从难从严加强训练，按照分勤、分地、分时、分级、分岗训练要求掀起大练兵热潮。适时开展高温、浓烟、爆炸、毒害、垮塌等危险情况的适应性训练，强化基地化、模拟化、实战化训练，着力提升各级指挥人员初战控制、独立指挥、临机处置和综合协调能力。

五、“十三五”消防事业发展支撑保障措施

（一）加强消防安全领导

切实加强消防工作组织领导，把消防工作列入区政府重要议事日程，纳入经济社会发展规划、政府任期目标和社会治安综合治理内容；格里坪镇、各街道办事处、区级各部门主要负责人是本单位（部门）消防工作第一责任人，对消防工作负主要领导责任；其他负责人要严格落实“一岗双责”制度，切实加强分管行业、系统和部门的消防安全管理。要建立健全消防安全委员会、消防工作领导小组等议事协调机构，定期召开联席会议，研究部署消防工作，及时协调解决涉及消防规划、消防设施和装备建设、消防队伍建设、消防经费投入、消防宣传教育、火灾隐患整治等重大问题。

（二）落实消防安全责任

区各职能部门、行业系统要进一步明确消防工作职责，按照“谁主管、谁负责”的原则，落实消防安全检查、教育培训、隐患整改等消防工作责任，确保消防安全。规划、住建、安监、质监、市场监管、文旅、教体、民政、卫生等行政部门，要与公安消防部门建立联合执法机制和信息互通制度，凡行政许可或监管事项涉及消防安全的，要征求公安消防部门的意见，并加强消防安全联合检查，形成监管合力。

（三）加强消防经费保障

要按照法律法规规定和上级政策要求，建立完善与当地经济社会发展相适应的消防经费增长机制；区财政要将消防业务

经费列入财政一级预算，并足额保障；要从城市市政公用设施配套费中明确一定比例的经费，作为城市公共消防基础设施和消防装备建设补助经费，新建、改建、扩建工程应严格按照消防建设标准落实有关经费。

（四）落实考核考评制度

把消防工作作为区政府目标责任考评和政务督查的重要内容，每年与镇（街道）、区级各部门签订消防工作责任书，严格组织督查考评，并将督查考评结果作为评先评优的重要依据。各单位（部门）每年底向区政府作出消防工作情况专题报告，区政府适时对消防工作落实情况进行通报。区政府要建立并落实消防工作行政问责制度，严格奖惩。对消防工作成绩突出的单位和个人，要给予通报扬；对不认真履行消防工作职责或在重大火灾隐患整改、公共消防设施建设及涉及消防安全行政审批等方面失职渎职的，要依法依纪追究有关领导和人员的责任。发生重特大亡人火灾事故的，除追究火灾直接责任人的责任外，还要追究单位（部门）领导的责任。